

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Д.И. Касимовой
«Лингвокогнитивное моделирование политического дискурса России и
США», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика»

Современный политический дискурс характеризуется широким охватом аудитории во многом благодаря развитию цифровых и сетевых технологий, посредством которых транслируются политические и идеологически значимые сообщения. Языковое отражение политического дискурса служит исследовательским материалом для анализа национальных ценностных ориентиров, свойственных для политической риторики той или иной страны.

В рецензируемой работе автор исследует проблему сопоставительного анализа доминирующих типов лингвокогнитивного моделирования отечественного и американского политического дискурса, мотивируя выбор темы необходимостью снижения конфликтогенности политической коммуникации между двумя странами. Нам представляется интересным, новым и актуальным изучение типов лингвокогнитивного моделирования политического дискурса посредством определения дискурсообразующих концептов на материале значительных по объему корпусных данных, состоящих из речей политических лидеров России и США.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в расширении представления о лингвокогнитивных типах моделирования в российском и американском политическом дискурсе, а также выделении дискурсообразующих концептов, характеризующих данные типы.

Несомнена и новизна проведенного исследования. В диссертации применяются методы корпусной лингвистики и методы когнитивно-дискурсивного анализа, позволяющие комплексно изучить доминирующие типы лингвокогнитивного моделирования в политическом дискурсе. Новым также являются предложенные автором типы лингвокогнитивного моделирования «Страна – родственные семьи в многоквартирном доме» и «Страна – отдельные семьи в личном доме», выделенные на основе количественного и качественного анализа дискурса. Представляется, что данные типы моделей могут быть применимы не только к политическому дискурсу России и США, но также и других стран. Также автор выделил национально-специфические и интердискурсивные концепты, доминирующие в современной политической риторике России и США. В этом мы видим личный вклад автора в решение поставленной в диссертации задачи.

Практическая значимость исследования проявляется в том, что его результаты можно использовать в вузовских лекционных курсах по теории

когнитивной и прикладной лингвистики, политической лингвистики, социолингвистики.

К сожалению, жанровые особенности автореферата накладывают некоторые ограничения на изложение авторских идей. По этой причине хотелось бы получить от автора диссертации комментарий относительно того, каким образом знание о доминирующих типах моделей в политическом дискурсе и дискурсообразующих концептах позволяет увеличить эффективность межкультурной коммуникации и снизить ее конфликтогенность.

Диссертация Касимовой Дианы Ильдусовны «Лингвокогнитивное моделирование политического дискурса России и США» соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика» и п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика».

Доктор филологических наук,
(10.01.10 - журналистика),
профессор, профессор кафедры стилистики русского языка
факультета журналистики ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова»
125009 Москва, ул. Моховая, д.9, факультет журналистики МГУ
+7 (495) 629 45-08
nklushina@mail.ru
Клушина Наталья Ивановна

(Н.И. Клушина)

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

15 марта 2023 г.

Н.Клушина

Н.И. Клушина

